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科学学院与法学院的大学生们日前在江苏地区对大学生就业

状况进行了调研，发放以“关于大学生就业发展及困惑”为

主题的调查问卷800份，涉及高校有南京大学、东南大学、南

京师范大学、南通大学、苏州大学、扬州大学、盐城工学院

、扬州大学、江南大学、江苏大学等十所高校800名今年的毕

业生，回收有效问卷778份。 考证存在盲目性 企业问卷调查

显示，企业在选择“看重哪种证书”选项时全部都选为“零

”，可见企业对证书的信赖度并没有大学生想象的那么高。 

原因是，如今证书种类繁多，加上近年来各种培训机构层出

不穷。其中又以短期培训和针对应试的居多，企业面对这支

日益壮大的“考证大军”产生疑虑持证人是否真的具有相应

能力？因此相比证书，企业更看重个人素质和实际操作的能

力。 普遍重视校外实习 经调查，同学们普遍认为校内的学生

会工作以及校外的公司实习是最有利于今后职业发展的。大

学生的能力形成一般可分为三个环节：社会性能力重点培养

环节（大一阶段）、技术性能力重点培养环节（大学二三年

级阶段）、综合能力形成和提高的重点培养环节。除此之外

，还有一些“关键能力”工作中的创业态度、创造性和革新

能力、把握和创造机会的能力、对风险进行估计的能力、自

我谋职的能力，也应引起重视。 先就业后择业渐流行 就业态

度的变化，能从一个方面反映市场上人才供给的情况。在当

前，大学生就业比较困难的情况下，“先就业再择业”的态



度成了多数毕业生的首选，有44.21%的学生表示会先就业后

择业。这一方面表示学生就业的心态有了很大程度的转变，

另一方面对企业来说，在引进大学毕业生后，如何吸引、保

留人才成了企业需要考虑的重要问题，相关内容分析见报告

其他部分。 对企业不够了解 大多数大学生并不了解自己想要

进入的公司发展前景、用人制度、企业文化、人际关系等等

，有一部分学生对以后自己即将在一个什么样的平台上迈出

人生第一步只有模糊的概念，甚至根本没有目标。 大学生跳

槽频繁 调查显示，大学生的职业稳定性相对来说在1-3年。当

被问到“您打算在第一个单位工作多久？”时，20%的人回

答1-2年，35%的人回答2-3年，8%的人回答3-4年，还有15%的

人回答在“合同期内”。如果按照通常情况下大学生与用人

单位签订合同为5年的话，再加上还有2%的人只想在第一个

单位工作“一年以下”，5年之内会有70%的人离开第一份工

作。希望“尽量稳定下去“的只有两成。 对薪酬的期望更加

现实 这次的实际调查的确也证明了学生对于薪酬的看法更加

现实了，高校学生期望月薪1000-4000元的占总人数的68%左

右，其中2000-3000元为更多学生接受；2000-4000元的期望人

数居多；1000-2000元及4000元以上的期望人数较少。 职业规

划意识不够强 相比于过去，今天的大学生就业观念已发生很

大的变化，这和我们国家经济发展的趋势、人才市场的逐渐

完善、选择多元化的趋势相吻合。六成以上的大学本科在校

生对于以后的就业有模糊的打算，有明确规划的人占20%以

上，11%的人没有作任何打算。调查也发现，随着年级增长

，打算毕业后直接就业的大学生比例呈上升趋势。 大学生自

主创业的现状 调查显示，大学生对创业的认识不全面，甚至



存在明显的缺陷，其中重要的一点就是缺少管理经验，对行

业缺少深度认识，对市场和营销缺少深入了解。 100Test 下载

频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


